EROS, AMORE UNIVERSALE E MEMORIA

 GIUSEPPA LUIGIA CIAVIRELLA
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 E’ nata a Mistretta il 13 gennaio … Da una sua e-mail e dal suo blog questo è l’unico dato biografico che possiamo fornire. Nel suo blog, poi, ci sono parecchie immagini e testi che raccontano meglio il personaggio e la sua femminilità.

“All’età di cinque anni -racconta Ciavirella- sono partita da Mistretta con la mia famiglia. Ho scritto tre Manoscritti d'amore”. 

“Non sono una scrittrice, né una poetessa. Sono solamente una donna nata a Mistretta; quindi, mistrettese ... Una donna che vuol far sapere che esiste. E allora mi piacerebbe essere nella pagina Scrittori di Mistrettanews. Vivo in Liguria. Mio papà era un fabbro. Il ricordo che ho ancora è quello di Via Scalinata n. 3,  dove abitavo. Al piano terra c'era l'officina e ricordo l'incudine, perché lui lavorava il ferro battuto, a mano. L'inferriata della piazza principale di Mistretta è stata fatta da mio papà, Alfonso Ciavirella. Visto che parlo anche di sentimenti di amore universale sono credente”.
 Il ritratto o, per così dire, l’autoritratto di Ciavirella, per il momento, è tutto qui.

Questo è l’indirizzo del suo sito web: http://www.giuseppaluigiaciavirella.com/.

Immagini e testi si possono trovare a questo indirizzo: http://siculasentimentale.blogspot.com/.

Ciavirella, che dice di essere stata una “donna che ha sofferto molto nella vita”, al di là delle sue “provocazioni” sull’amore totale e sull’eros come bisogno d’amore universale, merita una qualche attenzione. Anche come scrittrice.
 Una sua pubblicazione recente, Diario d’amore n. 1, è rintracciabile nel sito http://ilmiolibro.kataweb.it/schedalibro.asp?id=272881.
 P.S.: In Via Scalinata è nato e vissuto per oltre quarant’anni il direttore-redattore di Mistrettanews, un’antica stradina del quartiere San Giovanni, alle spalle di Palazzo Tasca, prima sede del Municipio (XIX secolo) e poi del liceo classico-scientifico “A. Manzoni” (XX secolo).
 Come dire che le strade di un tempo si intersecano con quelle di Internet … Di mastro Alfonso Ciavirella, oramai, c’è soltanto un ricordo che viene dalla Liguria, quello della figlia; il nostro, invece, è meno chiaro; ma di quel fabbro di Via Scalinata, a Mistretta, la memoria è ancora viva.
Nella fotografia di questo profilo: Giuseppa Luigia Ciavirella, in un’immagine tratta dal suo sito.
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