MESSAGGI, COMMENTI  E CONTATTI
DAL DOMINIO WWW.MISTRETTA.EU
PER LA MORTE DI ENZO ROMANO

Alfonso Marchese

Terni

 Messaggio: “Uno uomo di grande stile. Riservato, ma non scostante. Talvolta ironico, ma senza urtare la suscettibilità dell'altro. Enzo Romano lo incontrai alcuni anni addietro a Mistretta, in una delle mie rare sortite sul suolo natio. Non l'avevo riconosciuto. Erano passati almeno quarant'anni. Vedendomi mi disse che non riusciva a staccare da me l'immagine di Filippo Di Salvo, altro personaggio di grande cultura che mi stava sempre addosso con il suo linguaggio al vetriolo. Enzo sorrideva di fronte a quelle folate di aspri giudizi dell'amico nei miei confronti. Sapeva che dietro la gragnuola di rimbrotti c'era un animo tenero. Che aveva quasi paura di rivelarsi. E proprio per questo Enzo, gran conoscitore dell'animo umano, distendeva la faccia in un'espressione divertita e comprensiva. Come posso dimenticare la spola lungo il corso insieme a lui, Filippo Di Salvo e Razzinu Lo Presti (il segretario del liceo, che mi prometteva sempre una cicca se fossi stato promosso). Erano passeggiate animate dai ragionamenti, ai quali Enzo restituiva la calma che esige il pensiero. Poi, era partito alla volta di Bergamo. Insieme ad una bellissima ragazza mistrettese dalla chioma fluente color rosso tiziano, se non ricordo male. Non lo vidi più per decenni. L'incontro a Mistretta fu un'abluzione nel passato. Ma era trascorso troppo tempo perché non notassimo reciprocamente le diversità. Con un po' d'imbarazzo da entrambe le parti. La confidenzialità era rimasta. Ma non era più quella delle ricche passeggiate per il corso.

 Addio Enzo, amico e poeta che hai saputo dare voce con l'asprezza del dialetto a coloro che erano a corto di parole per esprimere il disagio sociale e umano. Hai ridato nelle tue poesie dignità ai dannati della terra. Che accettavano rassegnati una sorte che se li era giocati a dadi.

Addio professore. Alfonso Marchese

Sebastiano Sanzarello, già senatore e parlamentare europeo
Mistretta

“ Tenetemi presente per ricordare come merita il grande amico Enzo. La notizia mi ha sconvolto”.

Iano Antoci, sindaco di Mistretta

Messaggio ai mistrettesi: “Ricordare Enzo è un dovere, rappresentante della cultura di Mistretta di alto prestigio”.

Sabato 13 Giugno 2009, Largo Cavour

Biagio La Ganga, detto Gino

Provenienza: Roma

Messaggio: “Mi unisco al dolore per l'improvvisa scomparsa del professore Enzo Romano, patrimonio di cultura per la città di Mistretta”.

Enzo Salanitro

Provenienza: Catania
Messaggio: “A noi bambini ci caricava in macchina per una breve passeggiata alla Nunziata. Agli adulti ha dato il senso della propria cultura, la gioia di essere Mistrettesi. CIAO ENZO”.

Mariano Bascì

Provenienza: Varedo (MI)

“Ciao Tatà, la notizia della scomparsa dell'amico Enzo Romano mi ha sconvolto e lasciato senza parole. Mistretta ha perso un tassello della sua memoria storica. Pregheremo per la sua anima affinché il Padre Eterno abbia clemenza di Lui. Nel frattempo, ho ascoltato il telegiornale di TeleMistretta e visitato il tuo sito, leggendo tutto quello che hai preparato per l'occasione. Mi sono accorto di un piccolo e rimediabile errore sulla pagina del racconto Cu cci u purtau?,  di Enzo Romano.  (Questo racconto è stato pubblicato nel libro di E. R., Cantari pu nun scurdari, Università di Palermo. Correggi il titolo con Cuntari pi nun scurdari). Ciao Mariano
Filippo Giordano e Peppino Ciccia

Mistretta e Capo d’Orlando

Messaggio: “E’ morto Enzo. Lo ricorderemo sempre. Iniziative da organizzare a luglio e agosto”.

Enzo Lo Iacono, corrispondente Gazzetta del Sud

Mistretta

Messaggio: “Enzo Romano è morto. Grande cordoglio”.
Nino Testagrossa, presidente associazione “Progetto Mistretta/Il Centro storico”

“Siamo rimasti privi di un grande personaggio della nostra identità”.

Lucio Vranca
Finale di Pollina

Messaggio: “Sono sconvolto e angosciato. Era un grande della cultura mistrettese. Un amico e un uomo di grande sapere e cultura”.

Mario Rampulla
Mistretta
“Aveva organizzato già il suo solito viaggio estivo per Mistretta. Ci sentivamo ogni settimana. Un grande amico. Una grande perdita”.

Lucio Caspio
Mistretta
“Ci ha lasciati il grande Enzo”.

Enzo Conti

Genova

“Il mio grande amico non c’è più. Grande dolore”.

Tatà Lo Iacono

Mistretta

“Ciao Enzo, grande emblema della cultura di Mistretta. Ti piango come i tuoi figli”.

Padre Achille Passalacqua

Provenienza: Rocca di Capri Leone

Messaggio: “Già ieri pomeriggio ho appreso della morte del carissimo Enzo Romano. Sapevo della sua malattia e ho tanto pregato e fatto pregare per lui. E' stato tra i migliori amici della mia famiglia, lo ricordo a giocare con me sulla spiaggia di Margi, 45 anni fa. Dopo ho scoperto anche il maestro di "amastratinitudine", come dici tu. Muddicati, il capolavoro studiato, ammirato e indicato come prototipo in tutta Italia, e i suoi racconti restano nel cuore, nella storia e nella memoria degli amastratini. Enzo è stato umilissimo, sempre defilato, e per questo giganteggia tra tanti studiosi, appassionati, dilettanti e ingenui millantatori di cose patrie. Enzo merita un ricordo corale e duraturo; e se si dovesse un giorno compilare un Albo degli Amastratini illustri (ma illustri davvero) il carissimo Enzo starebbe in ottima compagnia con Pagliaro-Bordone, Giuseppe Cocchiara, Antonino Pagliaro, Tommaso Aversa e pochissimi altri.

 Purtroppo, martedì non potrò essere presente ai funerali, dato che mi trovo ricoverato al Civico di Palermo per la mia razione mensile di Calvario, ma mi sento presente e orante come tutta Mistretta”.
 Don Achille Passalacqua
Francesco Di Bernardo Amato

Pordenone

“Caro Tatà, apprendo in questo momento da Mistrettanews la notizia della perdita del professore Enzo Romano. Con grande dolore mi unisco insieme alla mia famiglia al cordoglio per il grave lutto che colpisce il mondo della cultura e l'intera città di Mistretta”.
Ciccio Di Bernardo-Amato
Sebastiano Insinga

Bagheria

"Muddicati" mi ha regalato venti anni indimenticabili di amicizia con Enzo e mi ha fatto scoprire la cultura popolare e dotta della nostra città. A noi mistrettesi resta la consolazione di avergli tributato in vita gli onori che ha ampiamente meritato. Dispiaciuto di non poter essere presente alla cerimonia di accoglienza delle sue spoglie, mi impegno a partecipare alle altre manifestazioni che sicuramente seguiranno”.

Filippo Giordano

Mistretta

“…) la perdita di Enzo Romano è stata grande. Ma da qualche punto dell'Universo a noi ignoto, sono convinto, che ci guarda con bonarietà ed è sempre disponibile a qualche ulteriore aiuto da fornirci telepaticamente, come fosse una nostra idea”. 
Piero Vincenzo Consolato

Mistretta

“Da buon Amastratino, non potevo mancare nel dare l'estremo saluto ad Enzo Romano, che mi ha fatto e ci ha fatto essere ancora più orgogliosi di essere Mistrettesi”.

Padre Achille Passalacqua
Rocca di Caprileone
 “Caro Tatà, ti ringrazio molto per quello che, dottamente e col cuore, hai detto in ricordo e in onore di Enzo Romano. E grazie pure per avermi citato”.
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