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Mi congratulo sinceramente con il poeta scrittore nonché matematico per il fascino che può dare uno studio matematico portato innanzi da fascinazioni letterarie.

mercoledì 1 luglio 2009 commento alla 1a edizione




di Cordela
Non votato 

Ma i matematici, cosa dicono?

Caro Filippo, sono letteralmente esterrefatto! Se il tuo saggio mantiene le promesse hai fatto una scoperta unica. A questo punto si impone una verifica e quindi l’acquisto del tuo libro. Sempre che le mie limitate nozioni di matematica mi permettano di comprendere il tuo teorema. Una vocina maligna nella mia mente mi dice che, se il tuo teorema è dimostrabile, probabilmente avresti già ottenuto qualche autorevole riconoscimento ufficiale da parte dei matematici. Perché non mandi una copia del tuo saggio a Odifreddi? Non credo che possa ignorarlo.

mercoledì 1 luglio 2009 commento alla 1a edizione

Non votato 

Complimenti!

Molto spesso negli incontri con materie scientifiche, delle quali la matematica è supporto fondamentale, mi sono servito dell’intuizione che mi è stata di notevole aiuto anche se le mie speculazioni avevano la necessità di conferme con l’uso delle nozioni matematiche. E’ molto interessante e certamente lodevole il tuo impegno nel lavoro su relazioni che legano i numeri naturali, ed in particolar modo i numeri primi, anche se il tutto si limita al solo scopo teorico, se poi le tesi da te dimostrate possano, anche se indirettamente, avere una funzione pratica, allora infiniti complimenti a te! Nessuno mai potrà disconoscere l’importanza dei tuoi risultati se essi lo meritano, prima o poi le qualità ed il valore vengono riconosciuti e premiati!

domenica 12 luglio 2009 commento alla 1a edizione

di Filippo Giordano
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La ragione dei primi

Caro Cordela, è proprio come dici tu. E’ una scoperta unica. Ma poiché non proviene dallo stabile dei cattedratici universitari, essendo io un mero dilettante, faticherà parecchio ad avere un qualsiasi riconoscimento. Anzi, probabilmente essa sarà lasciata nel limbo. Devi sapere che il linguaggio espressivo dei moderni matematici pare che negli ultimi decenni abbia fatto passi da gigante, lasciando parecchio indietro anche i docenti di scuole secondarie. In parole povere, ha raggiunto un linguaggio tecnico molto particolare, quasi criptato, comprensibile solo dagli addetti ai lavori. Chiunque, quindi, si proponga col linguaggio appreso nella scuola secondaria (lingua italiana + alcuni elementari simboli matematici) essendo fuori dal sistema, è lasciato dietro la porta, inascoltato. E’ la dura legge delle sette chiuse e, in definitiva, un moderno paradosso causato proprio dai matematici. Due più due non sempre fa quattro.

lunedì 13 luglio 2009 commento alla 1a edizione




di MarcelloPicciotti
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LA RAGIONE DEI PRIMI di Filippo Giordano

Non mi stupisce che Filippo Giordano, Matematico e Ricercatore, senta il fascino misterioso ed il sublime occulto dei Numeri Primi e dei Processi Stocastici in genere(cfr Sistemi per il Lotto dello stesso Autore). Quello dei Numeri Primi è il mistero chiave dell’Universo Numerico in cui, da soli, non è facile addentrarsi, sicché seguire il Giordano mi sembra un’ottima scelta. Per mia formazione, io, sono piuttosto incline ad identificarmi con un povero numero qualsiasi a cui trasferisco tutte le labilità e vulnerabilità di questo mondo. Per quanto mi sforzi e vorrei non riesco a trovarvi nessuna mistica religiosa, perchè l’ordine e la bellezza delle ’Serie di Numeri’, in genere, non sono diverse da quelle dei pianeti, dei tramonti e dei fiori, in cui non vedo nessuna mistica. Ne ’La Ragione dei Numeri Primi’ non solo vi troverà una magnifica introduzione alla metafisica dei Numeri, in generale, ma chi ha fortuna, e chi ci crede, vi troverà anche la mano di Dio e non è poco. 

sabato 18 luglio 2009




di isola
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non ho parole

lasciarmi senza parole è qualcosa di davvero incredibile. l’anteprima del tuo libro è stupenda.

sabato 18 luglio 2009




di Lillycarb
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La ragione dei primi

per me,ignorante in materia,più per pigrizia,sapere che c’è uno scrittore che vuole rendere accessibili a tutti questo pianeta sconosciuto mi affascina e mi disorienta un po’. Nell’anteprima del testo non si riesce a leggere alcuna pagina,per cui mi rifaccio alla presentazione del libro e alle tue teorie espresse. Sicuramente intenzione lodevole,argomento di grande fascino,se riuscissi ad amare i muneri sarebbe una grande conquista. In ogni caso ammiro tutte le menti diverse dalle mie e che conoscono cose che io,veramente ,non so. Vorrei altresì chiederti un commento sul mio scritto, sarebbe un piacere.

domenica 19 luglio 2009




di Barbara Barducco
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Bella possibilità!

L’anteprima è veramente stuzzicante, sarebbe stato carino poter vedere la prima pagina, così, giusto per assaporare il tuo mondo un po’ di più. Bella possibilità anche per chi non è amante dei numeri!

lunedì 20 luglio 2009




di franci
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anteprima stuzzicante e bellissima

mercoledì 22 luglio 2009




di ..: greg :..
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lavoro serio

L’ho comprato e devo dire: un bel libro, ben impaginato, copertina favolosa, indice precisissimo, paragrafi altrettanto. Io i numeri continuo a vederli nell’ottica dello statistico, non del matematico, li penso come dei freddi predittori del futuro. Il libro fila, ha un senso, ma io con la matematica in senso stretto continuo ad avere dei problemi inenarrabili.

mercoledì 12 agosto 2009

di Antonio Bianchessi
Voto 

Le citazioni iniziali sono così dense e la sfida di Eco è tanto affascinante che non c’è da stupirsi se la sensibilità poetica cede alla in tentazione e ai rischi che comporta. Che poi liberi Dulcinea o finisca impigliata in un mulino, dal punto di vista umano è forse secondario. Comunque vada il tentativo il gioco vale l’avventura.

mercoledì 26 agosto 2009




di AnnaluisaNike
Voto 

Ho dovuto mettere in opera tutta la mia forza di concentrazione nello studio del tuo libro, perchè non di semplice lettura si tratta, ma di studio "matto e disperatissimo", continuamente ripercorrendo le tracce delle argomentazioni appena superate in un groviglio continuo da dipanare. Eppure il discorso fila: io sono zero in questioni matematiche ma il tuo rigore è tale che persuade anche me. Sto facendo leggere il tuo libro anche ad altri per far nascere una discussione intorno all’armonia dei numeri primi. Grazie per il "Bandolo". Annaluisanike 

venerdì 6 novembre 2009

10/11/2009 9.49.42

Il referaggio

Caro Filippo, quasi a sollecitare la mia attenzione ho ricevuto il tuo depliant sui numeri primi. Come ben sai avevo letto con piacere e interesse ’La ragione dei primi’ ma, non essendo di formazione matematica non sono stato in grado di valutare la cosa, in questi casi importante, cioè la novità delle idee. Ho tentato invano di fare esaminare il tuo scritto a un mio conoscente matematico ma la sua spocchia di cattedratico universitario gli ha impedito di stare ad ascoltare la mia semplice richiesta. Così va il mondo. Quindi le mie domande, per certi versi ovvie sono - che cosa ti proponi con questi tuoi scritti a metà strada tra letteratura e scienza? - tu sei riuscito a ottenere un referaggio serio dei tuoi lavori? Ti auguro un buon lavoro e ti saluto Ermanno
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