Solenni festeggiamenti in onore di Maria Santissima dei Miracoli

Parrocchia Santa Lucia Mistretta - Mistretta, 8 agosto 2010
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 Dal 30 luglio all’8 agosto, Mistretta accoglierà diversi appuntamenti che celebreranno Maria dei Miracoli.
 La processione, che ritornerà ad attraversare le vie della città dopo 7 anni, era stata programmata a seguito della riapertura della Chiesa Madre, dopo una lunga chiusura per lavori di restauro.
 Il culto alla Vergine ha origini antichissime ed è legato agli eventi calamitosi che, nei secoli, hanno messo a repentaglio la vita della popolazione. Si attribuisce all’intercessione della Santa Vergine il fatto che nessun cittadino sia rimasto vittima in occasione di vari eventi sismici: l’ultimo nel 1967. Per tal motivo, la città ha fatto un pubblico giuramento, rogato con atto notarile il 16 febbraio del 1783 dal notar Francesco Pedevillano. Con questo atto è stato assunto l’impegno di solennizzare ogni anno l’undici gennaio, partecipando alla Santa Messa, come negli altri giorni festivi. Nella formula del giuramento, pronunciata l’11 gennaio di ogni anno si legge così: “Sempre noi mistrettesi abbiamo riconosciuto di essere stati liberati da tutti i mali e da ogni sciagura per la protezione di Maria SS. dei Miracoli e massimamente dalla domenica 15 dicembre dell’anno 1619 quando questo sacratissimo simulacro dopo vespro per lo  spazio di tre ore con stupore e commozione di tutti mandò fuori tanto umore da tutte le parti che se ne poterono riempire caraffe e inzuppare bambagia e tovaglie”.
 La Settimana Mariana prevede, ogni giorno, a partire da venerdì 30 luglio fino al giorno dei festeggiamenti solenni, 8 agosto,  incontri a tema dedicati ai professionisti, ai lavoratori, ai migranti, ai sacerdoti, alle famiglie, ai malati.
 Il 7 agosto, tra l’altro, i giovani potranno dialogare con Claudia Koll che racconterà il suo percorso di fede.
 Sarà un armonioso alternarsi di momenti spirituali, culturali, artistici, di musica e spettacolo. Due le mostre in programma: Rosa Mystica,  Maria nel patrimonio storico artistico di Mistretta, e Tota pulchra, Maria nell’arte contemporanea, 
 Venerdì 30 Luglio è prevista l’intronizzazione della statua della Madonna, preziosissima opera in marmo del 1495. Sabato 31 luglio, poi, sarà presentato ufficialmente il programma della Settimana Mariana.
 Per organizzare l’evento, che non si ripete ogni anno, ma solo in situazioni particolari, l’arciprete, monsignor Michele Placido Giordano, ha coinvolto l’intera cittadinanza, sottolineando che “la comunità di Mistretta e dei Nebrodi che chiama Maria “a bedda Matri”, sintesi di bellezza, bontà e amore, affidandosi a Lei, s’impegna a costruire un futuro di speranza per le nuove generazioni, fondando sui valori cristiani la crescita economica, sociale, culturale e religiosa delle nostre popolazioni”.
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