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Presentazione del libro

ISABELLA E LIBORIA

LA VENERABILE DI PALMA DI MONTECHIARO E L’INDEMONIATA DI MISTRETTA
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 Giovedì 30 settembre, a Mistretta (ME), sarà presentato il libro "Isabella e Liboria - La Venerabile di Palma di Montechiaro e l'indemoniata di Mistretta", di Sebastiano Lo Iacono, giornalista pubblicista.
 Il libro ricostruisce una vicenda del 1864 di una ragazza di Mistretta, presunta indemoniata, liberata da un intervento miracoloso della Venerabile Maria Crocifissa, al secolo Isabella Tomasi, che poi scelse la clausura nel monastero delle Benedettine di Palma. Documenti, testimonianze e la presenza di un "misterioso" quadro della Venerabile in una chiesa di Mistretta sono gli elementi che compongono un libro scritto per fare luce su un miracolo e sulla vita di due donne che ebbero intensi legami con il misticismo e il preternaturale. Interverrà Sergio Zappalà, medico di Borgetto (PA), esperto di demonismo.
La presentazione del libro è inserita nel programma delle manifestazioni per l’inaugurazione del nuovo Palazzo della Cultura di Mistretta, che sarà ospitato nell’antica sede del Palazzo Mastrogiovanni Tasca, un edificio del 1727, recentemente restaurato, il quale ospiterà, tra l’altro, il nuovo Museo civico comunale.

Sebastiano Lo Iacono - www.mistretta.eu
