Nuovi studi e ricerche su Maria Messina 

Le lettere di Maria Messina

ad Alessio Di Giovanni ed Enrico Bemporad
da Lara Gochin Raffaelli, 19/07/2010

a
sebaloiacono@mistretta.eu
 Egregi[o] signor[e], svolsi il mio dottorato di ricerca su Maria Messina nel 1997 e da anni pubblico articoli in varie riviste sull'opera della scrittrice. L'ultimo articolo, nel 2009, nella rivista Italica, Vol. 86, Numero 3, Autunno, tratta le tante lettere inedite che scoprii nel 1995, di Maria Messina ad Alessio di Giovanni, le quali fornirono tante informazioni che tuttora non sono conosciute dal pubblico, a meno che non si legga il mio articolo. Se vi interessa, potrei fornirvi i titoli degli altri articoli che ho scritto, perché sfortunatamente non sono stati aggiunti all'elenco dei critici che si sono occupati, o che si occupano, della Messina. 
Cordiali saluti. Dr. Lara Gochin Raffaelli
Honorary Research Associate, University of Cape Town, Sudafrica
 Messaggio di risposta
Oggetto: Maria Messina
Data: Mon, 19 Jul 2010, 18:10:06
Mittente: sebaloiacono@mistretta.eu
A: larasan@telkomsa.net; lara.gochinraffaelli@uct.ac.za
 Se mi autorizza ufficialmente posso pubblicare i suoi studi o l'elenco dei suoi scritti critici su Maria Messina nel mio sito. Dovrebbe mandarmeli in formato PDF o WORD. Saranno sicuramente interessanti  e serviranno a completare il panorama delle indagini sulla scrittrice, che visse a Mistretta tanti anni, città in provincia di Messina (Sicilia- Italy) da cui le scrivo per conto della redazione di www.mistretta.eu.

 In attesa di un riscontro, faccio presente che i suoi contributi sarebbero pubblicati con allegato e specificato diritto di copyright. Intanto, trasmetterò il contenuto della sua email all'associazione che organizza il Premio nazionale "Maria Messina". 

Distinti saluti. Sebastiano Lo Iacono
Maria Messina 

da Lara Gochin, 19/07/2010 a sebaloiacono@mistretta.eu
 Egregio signor Lo Iacono, la ringrazio della sua pronta e gentile risposta. L'ultimo articolo ("Una storia approfondita") ho visto che è già stato  appropriato dalla fonte (Italica) e pubblicato sul Web senza il mio nome, il  quale mi dà non poco fastidio. Ho già scritto diverse volte ai proprietari del sito "The Free Library", ma non mi hanno degnato di una risposta. Comunque, le accludo il frontespizio della rivista come prova che sono io veramente l'autrice! Comunque, sono molto orgogliosa di questo articolo, il quale mi è costato due anni della mia vita. Offre veramente un aspetto della scrittrice che non è mai stato presentato. In questo momento, sto scrivendo un articolo “Influences of the Exotic in Maria Messina: Alla deriva and I racconti di Cismè” per pubblicazione nella rivista ISSA, (Italian Studies in Southern Africa) a  gennaio 2011. Dovrò, comunque, chiedere il permesso di ripubblicare alla rivista ISSA, la quale ha pubblicato alcuni degli articoli. Non so se è permessa la riproduzione degli articoli (anche se The Free Library sembra farlo senza scrupoli). Le farò sapere al più presto. Ecco l'elenco degli articoli che ho pubblicato finora. Purtroppo, non ho mai 
pubblicato la mia tesi dottorale, la quale è molto fornita di particolari inediti sulla Messina. Comunque, appena sarò libera degli impegni già presi, comincerò con una monografia tratta dalla tesi. 
LARA GOCHIN RAFFAELLI
ARTICOLI SU MARIA MESSINA

“Una storia approfondita: Le lettere di Maria Messina ad Alessio di Giovanni 
e ad Enrico Bemporad 1910-1940”, Italica, Journal of the American 
Association of Teachers of Italian, Vol. 86, 2009, pp. 339-391.

“Tradition and progress, future and past in the novels of Maria Messina”, 
Italian Studies in Southern Africa, Vol. 22, 2009, pp. 20-54.

“Shades of Ambiguity: Maria Messina’s Writing during the Fascist Era”, 
Italian Studies in Southern Africa, Vol. 15, 2002, pp. 59-69.

“Woman in Maria Messina’s Short Stories: Prey or Predator?” Italian 
Literary Images of Woman. Images of Africa in Italian Literature, 
Proceedings of the VIII International A.P.I Congress, Cape Town, 1993, pp. 
92-101.
La ringrazio di nuovo. Cordialmente. Lara Raffaelli
Maria Messina 

da me a larasan@telkomsa.net, 20/07/20

Ho ricevuto il materiale. Grazie. A presto. Sebastiano Lo Iacono 

Maria Messina 

da Lara Gochin Raffaelli , 20/07/2010 a sebaloiacono
 Egregio signor Lo Iacono, ho ricevuto permesso da Italica  di far ripubblicare il mio articolo sul vostro sito. Ho il permesso anche di Issa, la quale ha messo la condizione di mettere un link al loro sito sugli articoli. Sto aspettando il link e poi le manderò quegli articoli. Accludo l'articolo "Una storia approfondita" in PDF.
Grazie! Cordiali saluti

Lara Gochin Raffaelli.

 

A Dr Lara Gochin Raffaelli 
Honorary Research Associate University of Cape Town
<sebaloiacono@mistretta.eu> 7/21/2010, 6:49 AM

 Ho ricevuto l'articolo. Ottimo. Perfetto e completo. A me pare, come si dice, che sia uno "scoop" per il sito Mistrettanews/Speciale Maria Messina. Lo pubblicherò nei prossimi giorni. La ringrazio moltissimo.  Complimenti per il rigore della ricerca. Avevo anch'io trovato sul web il suo articolo, ma era incompleto, senza il nome dell'autrice e, soprattutto, pieno zeppo di errori ortografici. Stavo pensando di sistemarlo, ma ora ho ricevuto il suo articolo in versione integrale. 

 La informerò via mail appena sarà inserito nella pagina Speciale Maria Messina. Intanto, la informo che tra settembre e ottobre di quest'anno si svolgerà la settima edizione del premio nazionale di narrativa dedicato a Maria Messina. Il bando è nello stesso sito. In giuria ci sono anche eminenti  esponenti delle Università siciliane.

La saluto. Sebastiano Lo Iacono 

 Maria Messina Ricevuto 

da Lara Gochin Raffaelli , 21/07/2010 a
sebaloiacono 

 Buon giorno e grazie della risposta! Grazie dei complimenti. Ho dedicato veramente anni della mia vita a rintracciare tutti i riferimenti fatti dalla Messina in quelle lettere ad Alessio di Giovanni, ed anche a Bemporad. Sono stata particolarmente colpita dal rapporto tra Messina e Gina Lombroso Ferrero. 

Sono contenta di aver potuto fornire una versione completa del mio articolo. Avevo visto anch'io che la versione sul Web era piena di errori - questo senz'altro perché hanno copiato e incollato i contenuti di un file PDF, e questa procedura non riconosce gli accenti e altri simboli, e li converte in "errori". 

Grazie delle informazioni riguardo al bando. Lo guarderò. 

Buona giornata. Lara Raffaelli

a cura di Sebastiano LO IACONO per mistrettanews2010
2

