COMUNICATO STAMPA
CONVEGNO SUL  “VALORE EDUCATIVO DELL’EMITTENZA LOCALE”
MISTRETTA 12 NOVEMBRE 2011
CHIESA S. SEBASTIANO MISTRETTA

Nel 1990 sull’onda dell’entusiasmo e della generosità nasceva Telemistretta.

Nel 2010 si volevano celebrare i 20 anni di vita della nostra emittente. Ma, proprio, in quell’anno una terribile crisi rischiava di farci chiudere: abbiamo dovuto licenziare il personale.

Ma Telemistretta, che è stata sempre la TV della gente per la gente, ha trovato in questa sua specifica natura la forza di rinascere.

La gente ha risposto all’appello “salviamo Telemistretta”dando vita ad un azionariato popolare che sta assicurando le risorse minime per andare avanti. Si è inoltre costituito un drappello di “volontari della comunicazione” che, sull’onda dell’entusiasmo e della generosità, assicurano i programmi di TM.
 Il presente convegno vuole ricordare i 21 anni di vita di Telemistretta a servizio di uno dei territori più poveri della nostra nazione. 

Vuole inoltre riflettere sul ruolo decisivo che anche le piccole emittenti svolgono a servizio del territorio.

La presenza del sottosegretario della CEI e direttore dell’Ufficio Nazionale Comunicazione Sociali vuole esprimere l’adesione di Telemistretta al progetto culturale della Chiesa Italiana e al circuito delle emittenti aderenti al Corallo. La Chiesa Italiana ha sostenuto sempre le piccole emittenti, riconoscendo il loro ruolo nella vita delle comunità locali. Il tema del valore educativo dell’emittenza locale vuole inserire la nostra piccola realtà nel piano pastorale della Chiesa Italiana di questo decennio.
Come si sa, l’emittenza locale vive un periodo molto difficile, sia per la crisi economica, come anche per la stessa sopravvivenza a causa della prossimo ingesso nel digitale. La presenza di interlocutori autorevoli quali l’on.le  Avv. Salvino Caputo, Presidente della III commissione delle Attività Produttive dell’ARS, del dott. Ciro Di Vuolo,  Presidente del Corecom Sicilia, del Dott. Daniele Jaci, Direttore della dipendenza provinciale dell’Ispettorato Compartimentale Comunicazioni Sicilia, del Dott. Francesco Nicastro, giornalista dell’ANSA  è consigliere nazionale dell’Ordine dei Giornalisti, servirà a fare il punto sull’attuale situazione e a trovare tutte quelle strategie che consentano anche alle piccole emittenti di continuare a vivere ed operare.

Durante il convegno saranno consegnate targhe ai partecipanti al concorso “ Documentario Lucio Ribaudo” che si doveva tenere precedentemente e che, a causa della crisi, era stato annullato.

Il convegno si concluderà con la Celebrazione Eucaristica presieduta da Mons. Domenico Pompili per tutti i benefattori vivi e defunti.
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