IL CONSIGLIO PASTORALE MANIFESTA
SOLIDARIETÀ A MONSIGNOR MICHELE GIORDANO
Mistretta, domenica 4 Dicembre 2011

 In quest'ora triste e drammatica per la nostra amata città, dal cuore del popolo di Dio di Mistretta, si leva forte e vibrante, un GRAZIE corale al suo Pastore: padre Michele Giordano. Riecheggia di bocca in bocca, in particolare tra la gente semplice, questa espressione: "si nu c'era Padre Michele a difinnìrinni, n'avissiru giratu a solita pellicola!".
 Sì, padre Michele ha dato voce a chi non ha voce, parlando un linguaggio che ha la chiarezza evangelica e la forza di chi lotta per la giustizia, fornendo un'informazione corretta di come stanno veramente le cose e intervenendo civilmente nelle sedi opportune con forza e decisione.
 Il popolo è stufo del politichese che dice e non dice; è stanco di essere preso in giro e riconosce la voce della Verità e della Giustizia!
 Ecco perché, in questa emergenza dell'ospedale, e del punto nascita in particolare, si è sentito rappresentato soprattutto da padre Michele.
 Pertanto, lo sdegno per gli attacchi e le basse apostrofi a quest'uomo di Dio è consequenziale e corale, tanto quanto è profondo il senso di gratitudine nei suoi confronti.
 La sua responsabilità, il suo impegno, la sua solidarietà col popolo sono sotto gli occhi di tutti. E questo dà fastidio, lo rende scomodo ai punto da volerlo mettere a tacere!
 Adesso che le maschere sono cadute, le menzogne smentite e i giuochi scoperti, il popolo deluso e amareggiato si stringe al suo pastore per camminare sulla via della Luce e della Verità.

Grazie Padre Michele

I membri del Consiglio Pastorale
a nome di tutto il popolo di Dio


(a cura di sli per mistrettanews dicembre 2011)


