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Comunicato Stampa

IL SINDACO DI MISTRETTA E L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE PROCLAMANO
LO SCIOPERO DELLA FAME

Oggetto: Punto nascita c/o PO SS Salvatore di Mistretta
 Con note in data odierna, il Sindaco ha informato il Presidente della Regione siciliana, onorevole Raffaele Lombardo, e l'assessore regionale alla Salute, dr. Massimo Russo, della incresciosa e surreale situazione che si è venuta a determinare in ordine al punto nascita dell'Ospedale di Mistretta.
In effetti, nonostante l'assessore regionale alla Salute, d'intesa con la Commissione Sanità dell'Ars, abbia disposto il rinvio di un anno della chiusura dei punti nascita, il reparto ostetricoginecologico del PO Ospedaliero di Mistretta, che nessun decreto assessoriale ha mai chiuso, è di fatto dismesso e le pazienti dirottate presso altri ospedali.
 Non vengono assicurate neanche le prestazioni in emergenza, con evidente compromissione del diritto alla salute costituzionalmente garantito, mentre non sono state attivate (né programmate) le misure alternative (presenza di ginecologi h. 12, ostetrici h. 24 ed ambulanza dedicata h. 24) previste dal piano sanitario regionale (e ripetutamente assicurate dall'assessore regionale alla Salute) in caso di dismissione dei punti nascita.
 La ragione dì tale incredibile e surreale situazione risiede nella circostanza che il signor Commissario Straordinario dell'Asp n. 5 di Messina, dr. Francesco Poli, non ha provveduto e non provvede, se pur ripetutamente richiesto (da ultimo con telegramma del 24.10.2011) ad assegnare al Reparto Ostetrico - Ginecologico del PO "SS. Salvatore" di Mistretta le figure ostetriche e ginecologiche necessarie per assicurarne il normale funzionamento, figure, peraltro, previste nel piano di rideterminazione della rete ospedaliera della provincia di Messina e nel consequenziale atto aziendale adottato dal Direttore generale dell'Asp n. 5 di Messina.
 In altre e più chiare parole, il territorio paga le conseguenza della disattenzione e/o della incompetenza altrui.
 Le missive fanno seguito ad altra nota di diffida a provvedere indirizzata in data 24.10.2011 al Commissario Straordinario dell'ASP n. 5 di Messina, dr. Francesco Poli.
 Ciò posto, l'Amministrazione comunale comunica che, in assenza di concreti provvedimenti, a far tempo dalla mattinata di lunedì 31 ottobre p.v.; quale forma estrema di protesta, attuerà un presidio permanente ed uno sciopero della fame a rotazione presso il Presidio Ospedaliero SS. Salvatore di Mistretta.
Mistretta 27.10.2011
Avv. Iano Antoci
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