Antonino Pagliaro - (Mistretta, 1º gennaio 1898-Mistretta, 6 dicembre 1973) è stato un linguista, glottologo e filosofo italiano.

Biografia

 Iranista, glottologo, filosofo del linguaggio, fu uno dei protagonisti della Scuola linguistica romana. È considerato uno dei padri della Semiologia. Ordinario di Glottologia alla Sapienza di Roma, fu Capo redattore dell' Enciclopedia Italiana dal 1925 al 1929, dove curò numerosi voci, fino a quando non entrò in contrasto con il conterraneo Giovanni Gentile, che dirigeva l'opera.
 Nazionalista in gioventù, aderì poi al Partito nazionale fascista, e ne fu uno degli intellettuali di spicco, presiedendo anche alcune edizioni dei Littoriali della cultura e dell'arte, che ogni anno raccoglievano i migliori universitari italiani. Negli anni '30 fu nominato all'Accademia d'Italia.
 Fu voluto da Mussolini alla guida del "Dizionario di politica" dell'Enciclopedia Italiana, un'opera poderosa in quattro volumi, completata nel 1940, che raccolse le migliori intelligenze del fascismo, ma anche qualche intellettuale "eretico".
 Nel 1938 il suo nome compare tra i 360 docenti universitari che aderirono al Manifesto della razza, premessa alle successive leggi razziali fasciste. Con la caduta del Regime, fu sospeso per questo dall'insegnamento per due anni.
 Dopo il reintegro nel 1946 nella cattedra universitaria, fu Presidente del Consiglio Superiore della Pubblica Istruzione e Accademico dei Lincei. Fu anche direttore editoriale per la Fabbri della Enciclopedia di scienze e Arti.
 Fu candidato al Senato per il Partito Monarchico Popolare nella metà degli anni '50 nel collegio dei Nebrodi, ma non fu eletto.
 Negli anni '60 la Rai trasse un sorprendente sceneggiato per la televisione da un suo testo che dava una nuova interpretazione della vicenda di Alessandro Magno.
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