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PREMIAZIONE DELLA QUINTA EDIZIONE DEL CONCORSO LETTERARIO

MARIA MESSINA 2008

di Filippo Giordano

 Si è svolta e conclusa, sabato 25 ottobre 2008, la cerimonia di consegna dei premi ai vincitori della quinta edizione del Premio letterario di narrativa, intitolato alla scrittrice “Maria Messina”. 
 La manifestazione si è svolta presso la sala di rappresentanza del “Circolo Unione” di Mistretta, alla presenza di diversi autorevoli esponenti della politica e della cultura, fra i quali il sindaco di Mistretta, avvocato Iano Antoci; l’assessore alla Cultura della Provincia Regionale di Messina, dottor Mario d’Agostino; il presidente del “Circolo Unione”, dottor Mario Salamone; il direttore responsabile del periodico “Il Centro Storico”, dottor Massimiliano Cannata; il presidente dell’associazione “Progetto Mistretta”, Antonino Testagrossa; e il direttore del Museo regionale silvo-pastorale “Giuseppe Cocchiara”, dottor Sergio Todesco. 
 Alla cerimonia di consegna, che è stata brillantemente condotta da Luciano Liberti,  socio fondatore della associazione “Progetto Mistretta”, hanno  partecipato, con una sola eccezione, tutti i concorrenti premiati, appositamente giunti da varie regioni d’Italia.
 Tutti i racconti vincenti, appartenenti sia alla sezione dedicata agli studenti sia a quella riservata agli adulti, sono stati pubblicati per conto delle “Edizioni Centro Storico” in un volume che ha preso il titolo del racconto primo classificato della scrittrice Anna De Castiglione, di Milano, Sogno di un pesce rosso.
 L’opera  è stata gratuitamente distribuita fra i numerosi presenti all’evento culturale. Nell’ambito della stessa iniziativa, è stata anche presentata una pubblicazione di racconti inediti della giovanissima scrittrice Giorgia Affanni, di Bordighera (Imperia), la quale, per la terza volta consecutiva, si è classificata nelle prime posizioni, conquistando la giuria del Premio. 
 Ecco i nomi degli altri premiati presenti: Tania Fonte (di Palermo), seconda classificata per la sezione adulti; le sorelle Agnese e Veronica Pennisi, rispettivamente prima e seconda classificata per la sezione studenti, di Palermo; e Viviana Villardita, di Reitano (terza classificata per la sezione studenti).
 Premi speciali sono stati, inoltre attributi, al ricercatore universitario Giovanni Travagliato e al consulente letterario della casa editrice palermitana Palumbo, professore Giuseppe Passatello, che più volte ha condotto studi su Maria Messina, pubblicati su antologie scolastiche da egli curate per conto della Palumbo.
 Allo scrittore Gaetano Ciuppa è stato assegnato il premio destinato alla sezione opere edite per il libro di racconti Sonata amorosa per diavoli soli. L’opera è stata pubblicata dalla FFG di Sant’Agata Militello, stessa città in cui l’autore risiede, il quale è nato a Catania, nel 1958. 
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