Liria Ribaudo 

Una donna, una pittrice
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 Liria Ribaudo è nata a Mistretta (ME), il 28 ottobre 1959. Ha studiato presso l'Istituto Professionale di Stato Femminile di Moda della stessa città, dove ha conseguito il diploma di maturità. Questi studi si sono rilevati propedeutici per perfezionare le sue qualità artistiche. Ha, comunque, raggiunto uno stile personale da autodidatta. Per la realizzazione dei suoi quadri adotta la tecnica della china colorata o quella della pittura acrilica su tela o su cartoncino telato.
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 I temi dei suoi quadri sono gli angoli, le viuzze, i panorami del paese natale, nonché immagini e figure legate alla cultura popolare e contadina. Il suo stile richiama l'impressionismo francese, pur distaccandosene per autonomia e originalità. Possiamo parlare di verismo. Le immagini sono accostabili, per la cura dei particolari, al realismo fotografico. Nei suoi quadri c'è un suggestivo lirismo, il quale trova massimo risalto grazie al segno cromatico con cui l'artista evoca il carattere arcaico della pietra, la cui natura emerge con forza e vivida espressione pittorica. I personaggi e le figure rappresentano la struggente nostalgia con cui l'artista si abbarbica alla memoria storica delle tradizioni ancestrali della sua terra, quasi a volerne impedire l'estinzione. 

Ha partecipato a diverse collettive di pittori amastratini organizzate dal comune di Mistretta, a partire dal 1989. Ad agosto 2008 ha tenuto, a Mistretta, una mostra personale, che ha documentato la sua ultima attività artistica, assieme a una mostra di fotografie.
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