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MISTRETTA

Territorio, memoria e identità

Una mostra del museo regionale silvo-pastorale

“Giuseppe Cocchiara” di Mistretta

Alla riscoperta di antichi documenti e pergamene

per confermare il ruolo culturale

prioritario di Mistretta nei Nebrodi

Avrà valenza scientifica oltre che sociale, almeno per quanto riguarda Mistretta e l’intero territorio nebroideo, la mostra documentaria organizzata dalla Biblioteca regionale universitaria di Messina, che sarà ospitata, sino al 15 gennaio prossimo, presso il Museo delle tradizioni silvo-pastorali “Giuseppe Cocchiara” di Mistretta. Interamente patrocinata dal Comune amastratino è stata inaugurata sabato 15 novembre, alle ore 16.30.
 “Territorio, Memoria, Identità”: questo il titolo della mostra e dei tre aspetti peculiari che saranno “toccati” attraverso l’esposizione di rarissimi documenti, libri di notevole valore storico-culturale e di una ventina di cartografie della Sicilia antica. Si tratta di aspetti di una cultura del passato che stanno a dimostrare come, attraverso i secoli, Mistretta, con i suoi dintorni, abbia svolto un ruolo di centralità.
 Per l’occasione, il Comune ha messo a disposizione pregevoli pergamene del ‘500, da cui si evincono privilegi che la città  godeva.
 All’inaugurazione erano presenti l’assessore regionale ai BB. CC., Antonello Antinoro, con il dirigente generale del Dipartimento Beni culturali, Romeo Palma. Dopo il saluto del sindaco Iano Antoci, del direttore del museo “Cocchiara”, Sergio Todesco, e della direttrice della Biblioteca regionale di Messina, Sandra Conti, presso l’Auditorium “San Tommaso”, sono intervenuti a introdurre gli aspetti della mostra lo storico Federico Martino e la geografa Corradina Polto, docenti dell’Università agli studi di Messina.
 Invitati, fra gli altri, il presidente della Provincia, Nanni Ricevuto, e gli assessori a Palazzo dei Leoni, Giuseppe Di Bartolo (Pubblica istruzione) e Mario D’Agostino (Politiche culturali), oltre al capo gabinetto dell’Assessorato regionale, Adele Mormino. Presente anche l’assessore comunale alla Cultura, Eugenio Ferraro. La mostra resterà aperta sino al 15 gennaio 2009. Ha lo scopo di “offrire al turista, anche nei periodi di bassa stagione, insieme alla visita dei luoghi e delle risorse culturali, già disponibili, una rassegna documentaria che illustri le ricchezza culturali della città di Mistretta”.
 In concomitanza con la mostra -ha evidenziato Sergio Todesco- saranno rese disponibili alcune collezioni del Museo non ancora esposte. (e.l.i.)
