OPERAZIONE DEI CARABINIERI DELLA COMPAGNIA DI MISTRETTA

nei Comuni di Mistretta, Tusa, Capizzi, Reitano
e Santo Stefano Camastra

Passati al setaccio bar, pub e discoteche

C’è una prima vittima dell’etilometro
Ritirata la patente a un giovane di Mistretta per tasso alcolico eccessivo

Sequestro di droga e armi di genere vietato

Operazione anche contro la pirateria informatica - CD abusivi sequestrati a due catanesi
Contravvenzioni a tappeto per chi guida senza cintura e usa il telefono cellulare

di Enzo  Lo Iacono

MISTRETTA

Fermato alla guida della sua utilitaria per un normale controllo e trovato con un tasso alcolico cinque volte superiore al limite consentito, un muratore del luogo, G.T., 34 anni, ha avuta ritirata la patente ed il consequenziale sequestro dell’autoveicolo.
 Sono, queste, le risultanze, assieme a tante altre, di un servizio su scala territoriale predisposto dai militari della Compagnia di Mistretta, durante lo scorso fine settimana. L’operazione, personalmente coordinata dal tenente Giodi Languanti, e che ha visto impegnati per due giorni interi ben 25 uomini, fra militari in servizio al Nucleo operativo e alle Stazioni dipendenti, ha “fotografato” una realtà non nuova nei paesi di montagna: l’uso sfrenato di birra e bevande alcoliche.
 L’impiego dell’etilometro, in dotazione alle unità del Radiomobile ha fatto, così, la prima “vittima”. E’ lo stesso comandante di Compagnia a darci conferma che sarà utilizzato in tutti i fine settimana e in concomitanza con le prossime festività, tra Tusa e Castel di Tusa, lungo l’asse viario della SS 113, e nel tratto nord della “Centrale Sicula”, la SS 117.
 Pizzicati, poi, due giovani, P.M. di 21 anni, di S. Stefano Camastra, ed uno di 18, originario di Cefalù, trovati in possesso di svariati grammi di droga. Per entrambi è scattata la segnalazione alla Prefettura e per il 21.enne il contestuale ritiro della patente.
 Intanto, durante il servizio articolato, militari in forza al Nucleo Operativo hanno controllato diversi soggetti, noti alle forze dell’ordine, che si attardavano all’interno di locali pubblici a Reitano, Mistretta e Capizzi. Cinque sono stati denunciati all’Autorità giudiziaria per porto di coltello di genere vietato. Sei in tutto i coltelli, con lama oltre il limite consentito, sequestrati.
 I controlli del territorio hanno riguardato anche il diffondersi della pirateria informatica. Per detenzione ai fini di vendita di materiale audio-visivo contraffatto sono stati denunciati a piede libero due catanesi che, a bordo della propria auto, avevano di fatto realizzato una sorta di bancarella volante, spostandosi continuamente da un piazza all’altra, riuscendo ad addentrarsi persino in strette viuzze pur di piazzare il materiale. Seguiti, sono stati fermati dopo che un graduato dell’Arma s’era spacciato come finto acquirente. I Cd, oltre un centinaio, sono stati sequestrati.
 Infine, i controlli sulla strada con l’impiego di diverse pattuglie hanno portato al controllo di 35 autoveicoli e di un’ottantina di persone. Elevate una ventina di contravvenzioni per infrazioni al Codice della strada. Le più frequenti: mancato uso della cintura di sicurezza e utilizzo del cellulare in guida. La droga, sequestrata ai due giovani, è stata inviata a Messina per gli esami di laboratorio.
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