Viviana Villardita, una scrittrice mistrettese che cresce

di Sebastiano Lo Iacono 
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 Viviana Villardita è nata a Mistretta (ME), il 31 dicembre 1992. Risiede in Reitano (ME), in Via Nazionale 10. Reitano è il paese natale del padre, artista musicista, insegnante di clarino, nonché ex-primo cittadino del piccolo paese dei Nebrodi.
 Mistretta è anche la città natale della madre, Valeria Passalacqua, figlia d’arte, per così dire, per la sua attività nell’ambito forense.

 Viviana ha conseguito il diploma di licenza media presso l’Istituto Comprensivo Mistretta, nell’anno scolastico 2005/2006, riportando la valutazione di ottimo in tutte le discipline. Attualmente frequenta il I liceo classico “A. Manzoni” di Mistretta.

 Già a partire dal 2001 ha pubblicato numerosi articoli sul supplemento settimanale “Noi Magazine”, del quotidiano “Gazzetta del Sud”, e sul periodico “Il Centro Storico”.

 In data 20/05/2006, si è classificata al secondo posto in un concorso a tema sull’importanza dell’acqua, promosso dal “Consorzio Bonifica 11 Messina”. 

In data 20/10/2007, si è classificata al terzo posto della sezione giovani del premio letterario “Maria Messina”, con il racconto intitolato Ninuzza.

 In data 27/09/2008, si è classificata al terzo posto della sezione giovani del premio letterario biennale “G. Rossi”, svoltosi nella città di Ferrara, con il racconto intitolato Musica.

 In data 25/10/2008, si è classificata al terzo posto della sezione giovani del premio letterario “Maria Messina”, con il racconto intitolato La musica dell’anima. 

Fa parte del C.I.A.P. (Circuito Italiano Amici di Penna).

 Viviana Villardita, dunque, sembra avere la vocazione alla scrittura. 

 I riconoscimenti ricevuti a Mistretta, in occasione del premio “Maria Messina”, sono la prova che c’è una “scrittrice al femminile” in fase di crescita e di evoluzione. Stile e maturità linguistica, fraseggio fresco e linguaggio pulito, sembrano essere i tratti di una vocazione alla narrativa che può diventare qualcosa di più impegnativo.
 Viviana, comunque, ha una stella in più: è nata proprio il 31 dicembre, una giornata eccezionale per una “ragazza eccezionale”, non essendo tante le ragazze della sua generazione che amano la lettura, la scrittura e la letteratura. Sicché pubblichiamo in questo sito alcuni racconti di Viviana Villardita con grande piacere “perché chi ha scelto la scrittura come mezzo estetico-espressivo ha una carta in più rispetto a chi manipola, invece, linguaggi fasulli e idiomi devianti”.

 La scrittura è già di per sé un valore in più. Un valore identitario. Un’abilità qualificante. Una passione che può diventare arte. Villardita, scrittrice in erba già premiata in prestigiosi eventi culturali, questo valore in più, questa identità, questa passione e questa abilità ha dimostrato di possederli.
 Non è cosa da poco…
 Recentemente il trimestrale di Poesia, Arte e Cultura dell’Accademia Internazionale “Il Convivio” ha pubblicato un articolo di Villardita, scritto a proposito dell'incontro degli studenti di Mistretta con la scrittrice e professoressa Eva Cantarella.
 Villardita, poi, è diventata socia dell'associazione "Gruppo Scrittori Ferraresi". La sua biografia sarà  pubblicata nella "Enciclopedia degli Autori Italiani", a cura dell'associazione  "A.L.I. Penna D'autore".

 L’ultimo recente riconoscimento per Villardita è il secondo premio nella sezione giovani del "Concorso Letterario Internazionale Penna Calamaio”, bandito dall'Associazione Culturale Savonese "Zacem" con il patrocinio della Provincia di Savona. Il racconto premiato dalla giuria di questa manifestazione culturale è intitolato "La pianista e il poeta". La premiazione avverrà domenica 26 aprile 2009, alle ore 15,30, presso la sede della Provincia di Savona, alla presenza delle più importanti autorità locali.
 Da qualche mese l'Accademia Internazionale "Il Convivio" ha conferito a Villardita il titolo di accademico. Il 14 giugno 2009 ha partecipato alla cerimonia di premiazione del premio "Codex Purpureus", svoltasi a Sarezzano(AL), e ha ricevuto il premio speciale. 
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