 “Risolto il problema dell’acqua potabile a Mistretta”

(ma qualcuno ne dubita)

Senza spendere una lira a carico del bilancio

Colletta fra amministratori e consiglieri
Il nuovo pozzo funziona
Lo scrivono e sostengono i componenti del Comitato a favore del sindaco Iano Antoci

MISTRETTA - (SLI) …dunque: la notizia è la seguente: “il problema dell’acqua potabile a Mistretta è stato risolto”.

 Lo scrivono e sostengono, a voce alta e decisa, i componenti del Comitato che appoggia il sindaco in carica, Iano Antoci.

 Il volantino e il comunicato stampa, che sono stati diffusi domenica sera 26 ottobre, parlano chiaro: “Il Comune non ha speso una lira. L’intervento è stato finanziato con una colletta fra gli amministratori e fra i cinque consiglieri che ancora sono rimasti legati alla Giunta Antoci”.

 Si aggiunge anche che, dopo la realizzazione di un pozzo in contrada “Risittacolo-Neviera”, nei pressi della zona dove ci sono i serbatoi idrici di raccolta dell’impianto comunale, il “nuovo pozzo consente di avere una portata di ben 260 mila litri al giorno”.
 Proprio così: duecentosessantamila litri. Una cifra da non trascurare.

 Quindi, nei giorni scorsi, esattamente, giovedì 23 ottobre, l’acqua proveniente da questo pozzo, che ha suscitato per tutta la stagione estiva polemiche politiche incandescenti, “è stata finalmente immessa in rete e nei serbatoi comunali”, dopo, ovviamente avere effettuato le analisi circa la potabilità della stessa acqua e circa la sua purezza fisico-chimica e batteriologica.

“In dieci anni di amministrazione comunale passata -aggiungono i componenti del Comitato a favore di Antoci- nessuno aveva mai controllato la natura e l’essenza dell’acqua erogata dall’acquedotto civico, neppure quando dai rubinetti veniva fuori un liquido di color marrone”.

 Si aggiunge, inoltre, che il “problema è stato risolto con impegno e intelligenza” e che i consiglieri di minoranza avevano “inventato fantastici mal di pancia, pur di condannare, screditare e denigrare l’operato della Giunta Antoci”.

 Come dire, dunque, che, così, si chiude una polemica…
 Vedremo, ora, nei prossimi giorni, quali saranno (se ci saranno) le “reazioni” dell’opposizione. Nel frattempo, pubblichiamo, qui in basso, il testo integrale del documento diffuso domenica sera.

 Un altro dato di cronaca da riferire è il seguente: giovedì 23 ottobre, l’immissione in rete dell’acqua è stata seguita dalle telecamere di “Telemistretta”, mentre l’evento è stato, per così dire, “immortalato” da una fotografia, con assessori, sindaco e consiglieri di maggioranza, in posa davanti al cosiddetto “pozzo della discordia”.
COMUNICATO STAMPA

COMITATO A SOSTEGNO DEL SINDACO IANO ANTOCI

 «Grazie! Senza oneri per il Comune e con una colletta tra gli Amministratori e i cinque consiglieri comunali che sostengono il Sindaco, finalmente, risolto il problema dell'acqua a Mistretta!»
 «Il 23 ottobre 2008 è stata immessa nei serbatoi comunali l'acqua (circa 260.000 litri al giorno), proveniente dal famoso pozzo, che, nello scorso mese di agosto, ha scatenato i consiglieri comunali di opposizione, [i quali] pur di avversare l'Amministrazione comunale hanno inventato anche qualche mal di pancia e nominato una Commissione di indagine per condannare il sindaco e l'Amministrazione comunale, rei di avere, con impegno e intelligenza, affrontato e risolto il problema!»
«A quelli, fra gli attuali consiglieri comunali di opposizione, che hanno, per oltre dieci anni amministrato la nostra città, chiediamo di dirci quante volte è stata da loro controllata la potabilità dell'acqua erogata dal civico acquedotto, in particolare, quando questa scorreva dai rubinetti delle case di un bel color marrone».

Mistretta 25 ottobre 2008

Il Comitato cittadino a sostegno del Sindaco e dell'Amministrazione comunale

Giuseppe Giordano, presidente.

Componenti: Rita Anna Iraci, Piero Consolato, Enrico Pintaudi, Giampaolo Di Salvo.
COMMENTI

 Scrive e commenta (via e-mail, all’indirizzo di www.mistretta.eu, il 29/10/08, ore: 4:32:19 pm) Alessandro Cannata, farmacista, da Mistretta: «Con enfasi ci hanno detto che il problema dell' acqua è risolto. A una settimana dall'annuncio, continuiamo a ricevere acqua a giorni alterni. Come mai? Te lo chiedo conoscendo la tua …sete di conoscenza!»
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